15 a; Foglalja össze röviden Rogers személyiségelméletének lényegét!

Hogyan alkalmazható a Rogers-i modell a személyiségfejlesztésben?
A személyiség tanulmányozásának humánközpontú megközelítése az egyén szubjektív élményeire összpontosít, arra, ahogy a világot látják az emberek. A figyelem középpontjában az áll, hogy az egyén miképp érzékeli és értelmezi élete történéseit, azaz fenomenológiáját.

A fenomenológiai megközelítés különböző változatai közül legfontosabb a humanisztikus pszichológia.

A humanisztikus pszichológia

1962-ben a pszichológusok egy csoportja megalapította a Humanisztikus Pszichológia Társaságát  (=”harmadik erő” mozgalom az analízis és behaviorizmus mellett).

A Társaság 4 fő alapelve :

1. Az érdeklődés középpontjában az élményeket átélő személy áll.

Nem egyszerűen az emberek a vizsgálódás tárgyai. Saját szubjektív világlátásuk, énészlelésük, önértékelésük fogalmaival kell leírni és megérteni őket.

2. Az emberi választás, kreativitás és önmegvalósítás jelentik a vizsgálódás elsődleges témáit.

Emberképük pozitív, alapvetően jónak és fejlődésképesnek írnak le minden személyt. Alapvető emberi szükségletként tartják számon az önmegvalósítást.

3. A kutatási problémák kiválasztásakor a jelentésteliségnek meg kell előznie az objektivitást.
A pszichológiai kutatásokat ne a módszer szakszerűsége határozza meg, hanem a vizsgált téma jelentősége.

4. A személy méltósága a legfőbb érték.

Az emberek alapvetően jók. A pszichológia célja szerintük az emberek megértése, nem pedig a viselkedésük előrejelzése vagy kontrollálása.

A humanisztikus mozgalom fő alakjai:

· Carl Rogers

· Abraham Maslow

A továbbiakban Rogers munkásságát fogjuk részletesen megtárgyalni.

ROGERS (1902-1987):

· klinikusi tapasztalatai alapozták meg elméletét

· legfőbb felismerése, melyet általánosan, minden embernél tapasztalt: az ember veleszületett tendenciával rendelkezik a személyes fejlődésre, az éretté válásra és a pozitív változásra.

Az emberi szervezet alapvető motiváló ereje az önmegvalósítás, amely egy késztetés a szervezet minden potenciális képességének kiteljesítésére. A kibontakozó szervezet öröklött korlátain belül próbálja megvalósítani lehetőségeit.

· Rogers nem tagadja, hogy vannak alapvető biológiai szükségleteink is, de ezek               mind az önkiteljesítésnek rendelődnek alá elgondolása szerint.

· Rogers nevéhez fűződik a kliensközpontú terápia/nondirektív terápia:

Ez arra épít, hogy mindenki megfelelő motivációval és képességgel bír a változásra és maga az egyén a legalkalmasabb arra, hogy eldöntse, a változás mely iránya a legmegfelelőbb számára.

A terapeuta szerepe az, hogy tükörként viselkedjék, mikor az egyén saját problémáit kutatja és elemzi. 

· Rogers két központi fogalma: az énfogalom (self/ self-concept) és az énideál.

Az énfogalom tartalmazza mindazokat az elképzeléseket, észleleteket és értékeket, melyek az „én”-t jellemzik. Ez annak a tudatát jelenti, hogy 

„mi vagyok én „és „mit tehetek”. Ez befolyásolja aztán az egyén viselkedését és a világhoz való hozzáállását is (pl.: az a nő, aki erősnek és hatékonynak észleli magát, másképp viselkedik és másképp látja a világot, mint az a nő, aki gyengének és ügyetlennek érzi magát).

Az énfogalom nem feltétlenül a valóságot tükrözi!!!!!

Rogers szerint az egyén minden tapasztalatát az énfogalma mentén értékeli. Úgy viselkedik, hogy az ne kerüljön összeütközésbe énfogalmával, vagy ha mégis, akkor torzítja a tényeket úgy, hogy az illeszkedjen énfogalmához.

A megbetegedések hátterében az áll, hogy a valóságban tapasztaltak egyre távolabb kerülnek az egyén énfogalmától => alkalmazkodási zavarok lépnek fel.

Akinek az énfogalma nem egyezik meg személyes érzéseivel és tapasztalataival, védenie kell magát az igazságtól, mert az igazság szorongást okoz.

A jól alkalmazkodó személy énfogalma összhangban van gondolataival, élményeivel és viselkedésével: énképe nem túl merev és változni képes az új tapasztalatok beépítésével.

Rogers másik fogalma az énideál, azaz annak az elképzelése, milyenek szeretnénk lenni. Az énkép-énideál viszonya:

· ha az énkép túl messze van az énideáltól: értéktelenség érzés, kevés önbizalom, alacsony önértékelés, szorongás, elégedetlenség.

· ha az énkép túl közel van az énideálhoz: az egyén irreálisan túlértékeli saját képességeit, felsőbbrendűség érzése, túlzott elégedettség, dölyfösség.

· Az énkép és énideál optimális távolsága fejlődésre serkent a már meglévő képességeinkre alapozva és elismerve azokat, de a távlatokba tekintve.

A humanisztikus terápiák

A humanisztikus terápiás szemlélet alapja, hogy az egyén fejlődését és önmegvalósításra való természetes törekvését hangsúlyozza. A terápia abban igyekszik segíteni az embereknek, hogy megismerjék a valódi önmagukat és szabadon válasszák meg életüket és viselkedésüket ahelyett, hogy hagynák, hogy a külső események és személyek irányítsák őket.

A humanisztikus terápia célja: hogy hozzásegítse az embereket, hogy minél inkább olyan emberré váljanak, amilyenné képesek válni.

A hangsúly nem a múlt boncolásán van, hanem azon, amit az ember itt és most él át.

A humanisztikus terapeuta célja, hogy az egyén saját gondolatainak és érzelmeinek megértését serkentse és hogy segítse az egyént saját megoldásának megtalálásában.

Rogers 1940-ben kifejlesztette a kliensközpontú terápiát, mely azon a feltevésen nyugszik, hogy a kliens önmaga legjobb ismerője és az ember általában képes saját problémái megoldására. A terapeuta csak segíti ezt a folyamatot, de nem avatkozik be, nem értelmez. 

Ebből kiindulva a folyamatot konzultációnak nevezi, a terapeutát facilitátornak, a pácienseket pedig klienseknek (azaz nem tekintette őket betegeknek, csupán probléma-hordozóknak).

A terápia egyszerűnek látszik, bár nehéz és nagy gyakorlatot kíván. A probléma felvetése a kliens felelőssége. A terápiás kapcsolat személyes, bizalmas, a kliens szabadon beszélhet intim problémáiról.

A terapeuta türelmesen és figyelmesen hallgat, hozzáállásában elfogadás és empátia tükröződik. A cél az, hogy a terapeuta pontosítsa a kliens által kifejezett érzelmeket, s nem az, hogy megítélje, vagy kiegészítse azokat.

A kliensközpontú terápia segít pozitív irányba elmozdítani a kliens énképét, pontosítja azt, valamint segít belátnia a problémát és a kliens belső tartalékait mozgósítja, aktivizálja.

Rogers összegyűjtötte a segítő kapcsolat ismertető jegyeit:

· következetesség, támasz, megbízhatóság

· érzések nem maradnak rejtve egyik fél előtt sem

· pozitív viszonyulás a kliens felé: melegség, gondoskodás

· a segítő érzékenységet tanúsít

· el kell fogadni az alakulás, változás folyamatát

· a segítő önismerettel bír

· fogadja el a kliens különféle arcait

· a segítő nem értékel, nem minősít

A segítő kapcsolat 3 legfontosabb alappillére:

1. feltétel nélküli elfogadás

2. empátia és visszatükrözés

3. hitelesség, kongruencia

1. feltétel nélküli elfogadás: a segítő beállítódása, viszonyulása a kliens felé

3 összetevője van: 

· pozitív érzelmi odafordulás

· non-direktivitás

· feltétel nélküliség

2. empátia és visszatükrözés: a kliens érzéseit próbáljuk érzékenyen azonosítani és „visszaadni” a kliensnek

· Fontos: a megfogalmazás a visszajelzésben

· a kliens tartalmaira támaszkodjunk

· belső tartalmakra irányítsuk a beszélgetést

3. hitelesség és kongruencia: a segítőre vonatkozik

· „amit gondolok és érzek és mondok”

· a segítő hiteles az érzelmek kifejezésében

A segítő kapcsolat: dinamikus növekedési modell, melyben a személyiségben eleve meglévő fejlődési képesség feltárása, felerősítése, a kibontakoztatással szemben álló akadályok elhárítása a feladat, amit a segítővel közösen old meg a kliens.

Lényeges szempontok még a hatékony kommunikációhoz a segítő beszélgetésben:

· aktív hallgatás:

· Cél: a probléma „kísérése”, feltárása, nem a megoldása

· kezdő nyitás: a probléma nyílt megnevezése, saját érzések megfogalmazása

· az érzelmek megjelenítésének megengedése önfeltárással

· a másik közlésének saját szavakkal történő összefoglalása:parafrazeálás

· pontosítás kérése és pontosítás kérésekkel

· folyamatos, de nem erőltetett tekintetkontaktus

· megerősítő reagálások: a másik biztatása mondanivalójának további kifejezésére (pl. bólogatás, hümmögés)

· „ajtónyitó” kérdések („látom, hogy szeretne mondani vmit; úgy tűnik, hogy nyomasztja vmi, szeretne esetleg beszélgetni? stb.)

