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Integrál Pszichológia szak

Második év

Perinatális pszichológiai tanulmányok. A 0. szint lélektana - a méhen belüli fejlődés és a születés.
Név: 

Dátum: 

Leadási határidő: 
I. A PRENATÁLIS PSZICHOLÓGIA
Mi a prenatális és a perinatális pszichológia? Definiáld a fogalmat és írd le kialakulásának rövid történetét.

II. HOGYAN LEHET KUTATNI AZ INTRAUTERIN KORSZAKOT
Döntsd el az alábbi kutatási módszerekről, hogy direkt (D) vagy indirekt módszerek (ID)!
Koraszülöttek vizsgálata (  )

Pszichoterápiás tapasztalatok (  )

Abortált embriók és magzatok vizsgálata (  )

Műszeres megfigyelések és mérések (  )

Statisztikai összefüggések keresése (  )

Anya és magzata párhuzamos vizsgálata (agyhullám, szívritmus) (  )

Módosult tudatállapotból származó élmények (  )

Hipnoterápia (  )

Újszülöttek vizsgálata (  )

Hipnoterápia (  )
III. AZ INTRAUTERIN KORSZAK SZAKASZAI

Töltsd ki az alábbi táblázatot!
	A szakasz neve
	Mettől meddig tart?
	Mi történik itt?

	
	Mikor kezdődik?
	Mikor végződik?
	

	csíraszakasz


	
	
	

	
	A hólyagcsíra beágyazódásakor
	
	

	
	
	A megszületéskor
	A magzat 3 cm-ről 50 cm-re nő, súlya pedig 8 g-ról 3250 g-ra. Minden egyes szervrendszer összetettebbé válik.



IV. IGAZ VAGY HAMIS?

Döntsd el az alábbi állításokról, hogy igaz, vagy hamis. Ha hamis, írd le az igaz állítást. Ahol tudsz, állításod alátámasztására hivatkozz lábjegyzetben kísérletre/kutatásra. A példa segít. (
1. A magzat személyiségének alakulásában a genetikai program erősebb, mint az anya viselkedése, személyisége.  

Nem igaz. A legújabb kutatási eredmények azt mutatják, hogy a méhen belüli környezetnek nagyobb szerepe van a magzat személyiségének kialakulásában.

2. A magzat 9 hónap alatt életképes embergyerekké fejlődik, intenzív érési folyamaton megy keresztül, felkészül a méhen kívüli életre, pszichés készségeket és magatartásformákat fejleszt ki és gyakorol be.

3. Az intrauterin fejlődést csak műszeres megfigyelésekkel és mérésekkel lehet kutatni.

4. A hólyagcsíra a méhlepényen keresztül táplálkozik a csíraszakaszban.
5. A magzatvíz szerepe, hogy állandó hőmérsékleten tartsa a magzatot.

6. A placenta a gondoskodás szerve, a magzatburok az elhatárolódásé.

7. Percenként több ezer idegsejt fejlődik ki az agyban, az embrió szakaszban.

8. Az embrió nem mutat (látható) érzelmet, vagy érzelmet kifejező viselkedést.

9. A magzat neme a 3. hónap végére alakul ki, de csak a 12. hét után lesz látható.

10. Durván a terhesség felére, a magzati korban, az 5. hónapban alakul ki az egész életre jellemző mennyiségű idegsejtünk.

11. A magzat először össze-vissza mozog, az összerendezett mozgás csak a magzati lét későbbi szakaszára jellemző.

12. Két fő mozgásforma jellemzi a magzatot, az önindította és a reagáló mozgások.

13. A magzat a születés előtt nem végez légző mozgást, hiszen a születés előtt nem lélegzik.

+ 1 A magzat nem képes a tanulásra, tanulni csak a születés után kezdünk el.

V. FOGALOMTÁR

Definiáld a következő fogalmakat!
1. Heterokrónika és heterogenitás

2. Amnion

3. Agyi plaszticitás

4. Magzati kogníció

5. Szomato-szenzoros érzékelés

6. Vesztibuláris rendszer

7. Kemoszenzoros érzékelés

8. Habituáció

9. Biokémiai szocializáció

10. Teratogén

11. BPM

VI. AZ AGY FEJLŐDÉSE

Írd le az agy fejlődésének jelentősebb állomásait, mi mikor történik?
A magzati élet 16. napjától..

A 28. napon…

A 6. hétre..

Az agy magasabb területei..

A 8. hónap végére…

A 9. hónap folyamán…

Az agy fejlődése a születés után…

VII. AZ ANYAI ATTITÜD, ANYAI STRESSZ, ÉS A KÜLSŐ KÖRNYEZETI HATÁSOK

Képzeld el, hogy egy várandós kliensed tanácsért fordul hozzád, hogyan teheti babája számára minél harmonikusabbá a méhen belüli időszakot. Írj egy rövid vázlatot, hogy milyen témákat érintesz a tanácsadáson (külső és belső toxinok, ezek pontos hatásai, tudatos várandósság)!
VIII. GROF

Olvasd el az alábbi transzélményeket!  Állapítsd meg, melyik BPM ismerhető fel, írd le, az adott BPM-nek mik az elnevezései, biológiailag melyik stáció, mettől meddig tart, milyen egyéb élményanyagok kapcsolódnak még ehhez a szakaszhoz, és milyen patológia. (A képek forrása: http://www.atpweb.org/grof.asp)
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A kellemetlen érzéseim fájdalomba csaptak át, a fájdalom pedig haláltusává fokozódott. A kínjaim addig fokozódtak, hogy végül már úgy éreztem, testem minden sejtjét valami ördögi fogorvosi fúró szakítja fel. A pokoli tájak és az áldozataikat kínzó ördögök látványa nyomán hirtelen rájöttem, hogy a pokolban vagyok. Eszembe jutott Dante Isteni színjátéka. „Ki itt belépsz, hagyj fel minden reménnyel!” Úgy tűnt, nincs kiút ebből az ördögi helyzetből; örökre elítéltettem, s nem létezett a megváltás legcsekélyebb reménye sem.” (Grof, S.(2008): A jövő pszichológiája- a pszichológia jövője, Budapest, Pilis -Print Kiadó.)
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IX. AZ INTRAUTERÉN ÉLMÉNYVILÁGHOZ ELVEZETŐ MÓDSZEREK

Írj a fő módszerekhez példát (2-3 példa)
Preventív eljárások

Lereagáló és érzésorientált terápiák

Transzterápiák

Evokatív terápiák

Egyéb terápiás módszerek
X. ÖSSZEGZÉS
A prenatális téma lezárásaként írj egy minimum egy maximum másfél oldalas személyes összefoglalót az itrauterin fejlődésről. Írásodban a következő pontokra térj ki:

1. A magzati kognició, észlelés és érzékelés

2. Magzati mozgás és viselkedés

3. Az anya hozzáállása mindezek ismeretében

4. Magzati emlékezés és tanulás

5. Kapcsolat a magzattal, anya –magzat kommunikáció
6. Hogyan lehet szülni (módszerek előnyei, hátrányai)

7. Személyes vélemény, élmények.

8. Más népek az intrauterin korszakból (egy általad kiválasztott).
„Amint egyre mélyebbre süllyedtem saját tudattalanom labirintusába, éreztem, hogy rám tör a pánikká fokozódó szorongás. Minden sötétté, nyomasztóvá, rémisztővé vált. Olyan volt, mintha az egész világ súlya rám nehezedne és olyan hidraulikus nyomást fejtene ki rám, ami a koponyám összeroppantásával fenyegetett, a testemet pedig apró golyóvá gyúrta össze. Múltamból érkező emléknyomok cikáztak át az agyamon, s mutatták életem és általánosságban a létezés teljes feleslegességét és értelmetlenségét. Csupaszon, rettegésben és haláltusában jövünk világra, s ugyanígy is hagyjuk majd el. Igazuk volt az egzisztencialistáknak! Minden tünékeny, az élet nem más, mint várakozás Godot-ra! Hiúságok hiúsága, minden csak hiúság!








�





Egy ideig a megkínzott, beteg magzat és az örömteli és nyugodt méhen belüli állapot között mozogtam. Olykor alattomos démonok vagy rosszindulatú lények alakját öltötték a mérgező hatások, amelyek mintha a vallási iratok vagy a népmesék világából léptek volna elő. A magzati élet zavartalan epizódjaiban átéltem a világegyetemmel való alapvető azonosságot és egységet; ez volt a tao, a bennünk lévő túlvilág, az Upanisadokból ismert „Tat tvam asi”-t (te vagy Az). Elveszítettem az egyéniségem érzését; az énem felolvadt, és én lettem a létezés összessége.


Néha érthetetlen és tartalom nélküli volt az élmény, de néha sok gyönyörű látomás követte – archetípusos képek a Paradicsomból, a végső bőségszaru, az aranykor vagy a szűz természet képei. Egy, az óceánban játszó delfinné váltam, kristálytiszta vizekben úszkáló hallá, hegyi rétek felett lebegő pillangóvá és a tenger felett vitorlázó sirállyá. Én voltam az óceán, az állatok, a növények, a felhők – volt olyan is, hogy mindezek egyszerre.


Semmi konkrét dolog nem történt a délután folyamán és az esti órákban. Többnyire egynek éreztem magam a természettel és a világegyetemmel, fürödtem a lassan gyengülő erejű aranyló fényben.” (Grof, S.(2008): A jövő pszichológiája- a pszichológia jövője, Budapest, Pilis -Print Kiadó.)


)








„Az egyik szinten még mindig magzat voltam, aki a végső tökélyt és a jó anyaméh áldásait, vagy a tápláló és életadó anyamellel való összeolvadást éli át. Egy másik szinten az egész világegyetemmé váltam. Figyeltem a makrokozmosz látványát, amely tele volt számtalan pulzáló és vibráló csillagrendszerrel, s ugyanakkor magam voltam ez a makrokozmosz. Ez a sugárzó és lélegzetelállító kozmikus látvány összefonódott az ugyanilyen csodálatos mikrokozmosz élményével, az atomok és molekulák táncától az élet eredetéig és az egyes sejtek biokémiai világáig. Először tapasztaltam meg a világegyetemet annak, ami: felfoghatatlan rejtélynek, az Abszolút Tudat isteni játékának.








Elborított a természetfeletti módon ragyogó és leírhatatlan szépségű isteni fény; arany sugarai ezernyi pávatollmintává robbantak szét. Ebből az aranyszínű ragyogó fényből kiemelkedett a Nagy Anyaistennő alakja, aki úgy tűnt, hogy megtestesíti minden korok szeretetét és védelmezését. Kitárta a karjait és felém nyújtotta őket, s beleburkolt a lényébe. Összeolvadtam ezzel a hihetetlen energiamezővel, úgy éreztem, megtisztultam, meggyógyultam és táplálékot kapok: teljes bőséggel zúdult belém valami, ami isteni nektárnak és ambróziának, valami archetípusos tej- és mézesszenciának tűnt.


Azután fokozatosan eltűnt az istennő alakja, akit egy még ragyogóbb fény nyelt el. Elvont volt az az alak, mégis meghatározott személyes jellegzetességekkel és sugárzó, határtalan értelemmel bírt. Világossá vált számomra, hogy amit tapasztalok, az az Egyetemes Önvalóba, másképpen a Brahmanba való beleolvadás és feloldódás, ahogy az indiai filozófiáról szóló könyvekben olvastam. Ez az élmény körülbelül tíz perc után alábbhagyott az óra szerint, de minden időfogalmat meghaladott, és örökké tartónak tűnt. A gyógyító és tápláló energia, valamint a pávatollmintás arany ragyogás egész éjszakán át tartott. Napokig velem maradt az az érzés, hogy jól vagyok. Az élmény emléke még évekig elevenen élt bennem, és alaposan átalakította az egész életfilozófiámat.” (Grof, S.(2008): A jövő pszichológiája- a pszichológia jövője, Budapest, Pilis -Print Kiadó.)
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„A legrosszabb azonban még hátravolt. Nagy hirtelen úgy tűnt, hogy elvesztem minden kapcsolatomat a valósággal, mintha valami képzeletbeli szőnyeget húztak volna ki a lábam alól. Minden összedőlt, és azt éreztem, hogy az egész világ darabokra hullik. Olyan volt, mintha kiszúrta volna valaki a létezésem szörnyű nagy metafizikai léggömbjét; a nevetséges önbecsapás hatalmas buboréka szétrobbant, és felfedte életem hazugságát. Minden, amiben valaha is hittem, minden, amit tettem vagy követtem, minden, ami úgy tűnt, hogy értelmet ad az életemnek, hirtelen teljesen hamisnak tűnt. Mindegyik csak szánalmas mankó volt, nem volt bennük valódi anyag, s én ezekkel próbáltam összefoltozgatni a létezés elviselhetetlen valóságát! De most szétrobbantak, és szétszóródtak, mint a pitypang apró, tollas magjai, s felfedték a végső igazság rettenetes mélységeit – az egzisztenciális Űr értelmetlen káoszát (…)








Akkor új elem került az élményeim világába. Az egész testemet valami biológiai mocsok fedte be, amely ragacsos és csúszós volt. Nem tudtam, hogy magzatvíz, vizelet, nyál, vér vagy hüvelyi váladék-e. Úgy tűnt, hogy ugyanez az anyag került a számba, sőt még a tüdőmbe is. Fuldokoltam, elszorult a torkom, pofákat vágtam és köptem, megpróbáltam kivetni a szervezetemből s leszedni a bőrömről. 


Ugyanakkor azt az üzenetet kaptam, hogy nem kell küzdenem. A folyamatnak megvan a saját ritmusa, s nekem csak annyi dolgom van, hogy megadjam neki magam. Eszembe jutott sok helyzet a saját életemből, ahol szükségét éreztem a harcnak és a küzdelemnek, és visszatekintve ez is szükségtelennek tűnt. Olyan volt, mintha valahogyan arra programozott volna a születésem élménye, hogy az életet sokkal bonyolultabbnak és veszélyesebbnek lássam, mint amilyen valójában. Úgy tűnt számomra, hogy ez az élmény felnyithatja a szememet ebben a tekintetben, s nagymértékben megkönnyítheti és játékossá teheti az életemet, ellentétben azzal, ahogy korábban megéltem.” (Grof, S.(2008): A jövő pszichológiája- a pszichológia jövője, Budapest, Pilis -Print Kiadó.)
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„Amint a démoni jelleg fokozatosan eltünedezett az élményemből, még mindig hatalmas erotikus izgalmat éreztem, és a legfantasztikusabb orgiák és szexuális fantáziák végtelen sorozatában vettem részt, amelyekben minden szerepet végigjátszottam. Mindezen élmények közepette egyidejűleg éreztem azt, hogy gyermek vagyok, és küzdök a szülőcsatornában, s ugyanakkor a szülő anya is vagyok. Tisztán érthetővé vált számomra, hogy a szex és a születés nagyon mélyen összekapcsolódnak, s hogy a sátáni erők fontos kapcsolatban állnak a szülőcsatornán való áthaladással. Sok különböző szerepben küzdöttem és harcoltam, és sok különböző ellenségem volt. Olykor kíváncsi voltam, hogy egyszer véget érnek-e majd a gyötrelmeim.











� Pitsburgi kutatók 212 a témával kapcsolatos korábbi tanulmányt elemeztek újra.





